

## करापात और कर-वितरण (Incidence and Shifting of a Tax)

करापात के अन्तर्गत यह प्रश्न उत्पन्न होता है कि कर की राशि का भुगतान वास्तव में कौन करता है। इसके विपरीत कराधान से करापात की स्थिति तक पहुँचाने की क्रिया को कर-वितरण (Shifting of Taxation) कहते हैं। अर्थात् कर-वितरण वह विधि है जिसके अन्तर्गत कर भार एक व्यक्ति से दूसरे व्यक्ति, हस्तांतरित किया जाता है। यदि वितरण नहीं होगा तो ऐसी स्थिति में कराधान व करापात दोनों एक ही व्यक्ति पर पड़ेगी कराधान का वितरण नहीं होता जो कि करापात का वितरण होता है।  
करापात का महत्व (Importance of Incidence)

वर्तमान युग में करापात (कर-भार) का आर्थिक महत्व है। करापात का लक्ष्य ~~कर~~ राज्य के खजाने के लिए <sup>स्रोत</sup> प्राप्त करना एकतापूर्ण ही नहीं है वरन् आज कौटुंबिक वित्त की दृष्टिकोणों को ध्यान में रखकर भी है। क्योंकि कर भार व्यापक रूप से इस पर ही कर-प्रणाली की कार्यक्षमता निर्भर करती है। कर-भार (करापात) के सिद्धांत में कर-वितरण एक महत्वपूर्ण अन्तर्निहित तत्व है। इस प्रकार, सरकार कर-वितरण की नीमाओं को ध्यान में रखकर ही करापात के सिद्धांतों को व्यावहारिक बना सकती है।

जाकर के अनुसार, "प्रत्येक कर के नई आर्थिक प्रभाव होते हैं और प्रश्न यह है कि क्या हम करापात की विशिष्ट समस्या को प्रभावों की आर्थिक सामान्य समस्या से अलग कर सकते हैं या करना चाहिए।"

इस प्रकार, जाकर ने करों के प्रभाव से भी आर्थिक महत्वपूर्ण कर-भार की समस्या को माना है। लेकिन कर-भार का अध्ययन करना सरल नहीं है जितना कि इसका प्रत्यक्ष प्रभाव आकलन किया जाता है। कारण कि -

(i) मूल्यों में निरंतर उच्चातन होने से कर-भार का वास्तविक

आकषण कर पाना कहित हो जाता है।

(ii) कर-भार एवं कर प्रभावों में वेद करना कहित हो जाता है।

(iii) कर-भार का आकषण सापेक्ष होता है जिसे निरपेक्ष आकषण के पश्चात् ही बात किया जा सकता है।

इस प्रकार कर-भार (करापात) का आकषण करने के यह आवश्यक नहीं कि कर-प्रणाली व्यापक हो हो, लेकिन राष्ट्र में इसके आकषण से करारोपण को अधिक व्यापक एवं प्रभावोत्पादक बनाने की दिशा में सहायता उत्तम मिला सकती है।

प्रो प्रसंगों में कर-भार की नवीन अवधारणा को विकसित किया है। उनके अनुसार कर-भार तीन प्रकार के होते हैं -

(i) विशिष्ट कर-भार :

विभिन्न वर्गों और कार्बनिक व्यक्तियों को स्थिर दरों की स्थिति में किसी एक कर में परिवर्तन से निजी उपभोग के लिए उपलब्ध वास्तविक आय पर होने वाले विवरणात्मक प्रभाव को विशिष्ट कर-भार कहते हैं।

(ii) मैदात्मक कर-भार :

मैदात्मक कर-भार से आय वितरण के ऐसे परिवर्तन को बोध होता है जो उस व्यवस्था से उत्पन्न होते हैं जब समान आय देने वाला एक कर किसी दूसरे कर की ओर ली जाता है।

(iii) संगुणित बजट कर-भार :

इसके अन्तर्गत वितरण के उस परिवर्तन को माना जाता है जो करों और कार्बनिक व्यक्तियों को एक समान मात्रा तक बढ़ाने या घटाने से उत्पन्न होता है।

कर-भार के सिद्धांत

कर-भार के सिद्धांतों में तीन सिद्धांत महत्वपूर्ण हैं -

- (1) कर का एकीकरण सिद्धांत (Concentration Theory)
- (2) कर का विकेंद्रीकरण सिद्धांत (Diffusion Theory)
- (3) कर का आधुनिक सिद्धांत (Modern Theory)

(1) अग्रिम-वर्णन अल्पता संकेन्द्रण सिद्धांत (Concentration Theory) का प्रतिपादन फ्रांस में अद्वैतवादी नीति का अनुसरण करने वाले अर्थशास्त्रियों, प्रकृतिवादी तथा परंपरावादी अर्थशास्त्रियों द्वारा किया गया। इनके अनुसार अतिरिक्त स्तुति करने वाला वर्ग ही कर-भार वहन कर सकता है अर्थात्, कर वितरित ऐसे वर्ग की ओर होना चाहिए।

(2) विकेंद्रीकृत अल्पता प्रसारण सिद्धांत (Diffusion Theory) का प्रतिपादन फ्रांसीसी अर्थशास्त्री केनार्ड (Canard) ने किया है। इसका अभिप्राय यह है कि अर्थव्यवस्था में कहीं भी लगायी गयी कर का भार धीरे-धीरे पूरे समाज में फैल जाता है। केनार्ड के अनुसार, "यदि किसी व्यक्ति को एक व्यक्तियों से रक्त निष्काया जाये तो रक्त की कमी केवल उस व्यक्तियों में नहीं होगी अपितु सम्पूर्ण शरीर में रक्त अल्पता महसूस होगी।"

(3) आधुनिक सिद्धांत (Modern Theory) आधुनिक सिद्धांत के अनुसार कर उत्पादन लागत का एक भाग है। प्रिन्सिपल प्रकाशकों एवं पूंजीपतियों को लक्ष्य बनाया गया है, उसी प्रकार सरकार को कर दिया जाता है।

ज्ञात: वस्तु का मूल्य इतना आवश्यक होना चाहिए कि कर की राशि का जुगतान हो सके। यदि वर्तमान मूल्यों से कर का जुगतान किया जा सकता है तो आश्चर्य नहीं हुआ कि वर्तमान मूल्यों पर ही अतिरिक्त जिल रहा है। यदि कर का जुगतान वर्तमान मूल्य से नहीं हो सकता है तो ऐसी परिस्थिति में मूल्य का बढ़ना उस समय तक जारी रहेगा जब तक कि कर का जुगतान पूरा-पूरा न हो सके। यदि मूल्य में कोई भी इन्फ्लेशन होती है तो कर का जुगतान करना लक्ष्य करेगा और बीच-बीच में विक्रम करेगा। इस प्रकार कर-वितरित उसी समय संभव हो सकता है जबकि विविध कार्य होते हैं। करभार केना और निरुद्ध पर विस्तार पड़ेगा, यह कर कार्यों पर निर्भर करता है।